

# 起步平稳 回升向好

## ——聚焦前2个月中国经济运行态势

新华社记者 魏玉坤 韩佳诺 唐诗凝

实现“十四五”规划目标任务的关键一年，中国经济运行态势备受瞩目。

国家统计局18日发布的数据显示，今年前2个月，随着宏观组合政策效应持续释放，经济内生动能继续修复，生产需求稳中有升，发展质量不断改善，经济运行起步平稳，延续回升向好态势。

### 经济运行持续恢复

“前2个月，经济运行持续恢复，加上春节假期有力带动，国民经济起步平稳、稳中有升。”国家统计局新闻发言人刘爱华在当日举行的国新办发布会上说。

最新统计数据表明，主要生产需求指标稳中有升——

从生产看，1至2月份，全国规模以上工业增加值同比增长7%，比上年12月份加快0.2个百分点；服务业生产指数同比增长5.8%。从需求看，前2个月，社会消费品零售总额同比增长5.5%，服务零售额同比增长12.3%；固定资产投资同比增长4.2%，比上年全年加快1.2个百分点。其中，民间投资增速由上年全年下降转为增长，1至2月份全国民间固定资产投资同比增长0.4%，上年全年为下降0.4%。

值得注意的是，货物进出口较快增长。前2个月，货物进出口总额同比增长8.7%，其中出口同比增长10.3%，增速重回两位数。

就业形势总体稳定，居民消费价格同比由降转涨。1月份城镇调查失业率为5.2%，2月份为5.3%，环比有所上升，但与上年同期相比，1月份和2月份城镇调查失业率都下降0.3个百分点。2月份，居民消费价格环比上涨1%，同比由上个月下降0.8%转为上涨0.7%。

1至2月份，规模以上高技术制造业增加值同比增长7.5%；高技术产业投资和制造业技术改造投资同比分别增长9.4%和15.1%；实物商品网上零售额同比增长14.4%……新动能新优势不断培育。

“经济运行延续回升向好态势，为全年经济平稳较快增长打下较好基础。”刘爱华说。

### 经济回升向好基础还需加固

在看到国民经济稳中有升的同时，刘爱华也表示，当前我国正处于经济恢复和转型升级的关键期，外部不稳定、不确定因素还比较多，国内有效需求不足等问题仍然存在，经济回升向好基础还需加固。

工业是经济发展的压舱石。刘爱华说，随着各项政策持续落地显效，工业生产增长加快，但当前部分工业企业经营压力仍然较大，仍面临订单不足、成本上升等问题。

消费是拉动经济增长的主引擎。今年以来，市场销售持续恢复，服务消费潜力加快释放。“也要看到，恢复和扩大消费的基础仍待巩固，居民消费能力和信心有待进一步提升，供给质量结构仍需优化。”刘爱华说，要继续促进消费稳定增长，不断提升消费能力和意愿，优化消费环境。

统计数据显示，房地产市场仍处于调整转型中。前2个月，房地产开发投资同比下降9%，降幅比上年全年收窄0.6个百分点。但从销售来看，全国新建商品房销售面积同比下降20.5%，销售额下降29.3%。

综合来看，当前中国经济发展面临的依然是前进中的问题、成长中的烦恼。“今年我国发展面临的环境仍是战略机遇和风险挑战并存，有利条件强于不利因素。”政府工作报告对今年发展形势如此概括。

1至2月份，货运量同比增长7.5%，营业性客运量增长27.4%；服务业景气度连续2个月回升……刘爱华说，随着经济内生动能逐步修复，人流、物流要素流动更加活跃，有利于经济循环逐步改善。

### 推动经济持续向好、行稳致远

“1至2月份主要指标在全年中占比相对较小，后期经济走势还需进一步观察。”刘爱华说，要按照党中央、国务院决策部署，积极应对困难挑战，推动经济持续向好、行稳致远。

政府工作报告将全年经济增长预期目标定为5%左右。刘爱华说，党中央、国务院已经对今年工作进行全面部署，明确了政策取向和重点任务，提出发行超长期特别国债等增量举措，加上前期实施的降准降息、减税降费等政策效应持续发挥，将有助于推动经济持续恢复向好。

作为促投资扩消费的重要抓手，大规模设备更新和消费品以旧换新迎来了新部署。国务院日前印发《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》，明确了5方面20项重点任务。

发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。政府工作报告将“大力推进现代化产业体系建设，加快发展新质生产力”列为2024年政府工作任务首位。

“哪里能出现新质生产力，投资就要投到哪里，宏观政策就要转向哪里。比如，当前面向战略性新兴产业等领域的投融资尤为重要，要用好积极的财政政策，保持投资强度、解决制度性障碍，不断释放发展潜力。”北京大学光华管理学院院长刘俏说。

浙江推进传统产业改造提升，以新技术激发新活力；辽宁着力做强做大船舶与海工装备等12个优势产业集群；安徽推进布局前沿技术，提高科技成果转化转化率……各地因地制宜发展新质生产力。

“推动经济回升向好的积极因素正在累积增强，加上宏观政策持续发力显效，实现5%左右的经济增长预期目标有条件有支撑，经过努力可以实现。”刘爱华说。

(新华社北京3月18日电)

### (上接一版)

2023年，紫阳县紧扣“守底线、抓发展、促振兴”主线，投入衔接资金6.58亿元，下达263个项目全部开工，农村居民人均可支配收入增长7.5%。不断提升“两不愁三保障”和饮水安全水平，精准落实教育、医疗和民政兜底等政策，实施农村集体经济“壮大培强”行动，村集体经济总收益2332万元。

完成农机厂等老旧小区改造，口袋公园等市政项目建成投用，紫阳港至火车站道路改造完成。国道541紫阳段全线贯通，擂鼓台旅游公路建成通车。扎实推进2023年城乡20件民生实事，民生支出占财政总支出80%以上。落实各类就业奖补6550万元，免费技能培训5908人，新增城镇就业2607人。全面推进紧密型县域医共体建设，县镇村医疗卫生服务体系不断完善，17个医共体分院正式挂牌。

这样的民生“答卷”，既有厚度，又有温度！志不求易者成，事不避难者进。2024年，紫阳县上下将深入学习贯彻党的二十大精神，坚定信心、扛牢责任，立足当前、着眼长远，全力打造汉江生态经济带城乡融合发展先行区，为聚力建设幸福紫阳奠定坚实物质基础。

(新华社北京3月18日电)

## “单代表”与茶

### (上接一版)

为了更好地收集群众发展茶产业的意见建议，大竹园镇将产业链代表联络站建在了东旭茶业。“联络站定期开展驻点接待、视察调研、走访茶农等活动，收集群众在茶产业发展、乡村治理、乡风文明等方面的意见建议，及时解决群众的急难愁盼问题。”在单林江看来，联络站的建立，赋予了大竹园镇

区新的色彩，他也积极发挥着代表作用和专业优势，主动担当作为，带领群众代表进茶园、进农户，广泛收集群众意见建议，为促进茶产业发展贡献力量。

“在今后的发展当中，我将积极发挥代表的作用，履职尽责，依托茶产业链联络站与茶农、茶企相互沟通如何把茶产业做大做强。在乡村振兴的大

好机遇上，推进茶旅融合发展，引领茶农打造绿色茶园示范基地，让村民过上幸福美满的生活。”作为一名制茶人，单林江坚守匠心；作为一名人大代表，他诠释了人大代表的“民有所呼，我有所应”，用“跟我走、一起干”的行动展现了党员应有的担当。在下一步的规划蓝图中，他和群众始终站在一起……

## 强化诚信建设，提高文明水平

### ——创建全国文明城市宣传标语

农业现代化，种子是基础。今年是种业振兴行动由“三年打基础”转向“五年见成效”的关键一年。2024中国种子(南繁硅谷)大会3月17日开幕以来，记者采访与会专家、企业代表，听听他们带来关于种业高质量发展的最新动态。

近年来，我国培育优良品种步伐加快，一批高产、稳产、优质、绿色的新品种加快推出。大会期间，在5000平方米的室内展馆里，近50家种业企业带来了新产品：北大荒垦丰种业的龙垦系列大豆品种，广东省科学院的粤糖系列甘蔗品种……不断涌现的新品种助力农业发展提质增效。

三年来，我国种业创新攻关实现重要突破：自主培育的肉牛品种华西牛、南美白对虾新品种加快应用；初步培育出一批耐盐碱水稻、小麦品种和短生育期冬油菜品种；审定推出一批优质绿色水稻、耐密宜机收玉米、优质短季棉品种、高油高产大豆……目前，我国农作物良种覆盖率超过96%。

今年中央一号文件要求强化农业科技支撑，加快推进种业振兴行动，加大种源关键核心技术攻关；今年政府工作报告提出，加大种业振兴、农业关键核心技术攻关力度。

在位于海南三亚崖州区的南繁科技城，短短几年内，崖州湾实验室等重大科技平台相继建成运行，21家种业科研机构与2800余家种业创新企业聚集，育种新成果不断发布。

崖州湾实验室主任、中国科学院院士李家洋说，实验室还将充分发挥海南的独特地理区位优势，形成我国同全球热带亚热带地区、发展中国

家开展农业科技交流合作的高地。

大会期间，中国种子集团有限公司发布了种业创新“3年成果”：2021年到2023年，集团营收从30亿元提升到52亿元，主要作物市场份额从7%提高到10%，新品种营收占比从8%提升到20%。

协同创新氛围日益浓厚，助力企业培育出更多良种。中种集团总经理宋维波介绍，集团联合国内67家科研单位团队启动首批“揭榜挂帅”项目，探索“企业出题、院校出题、成果共享、收益反哺”的全新企业合作机制。

种业市场法治建设不断健全，进一步激发种业创新活力。国际植物新品种保护联盟理事会主席崔野野介绍说，2023年，中国植物新品种保护年申请量突破1.4万件，约占全球一半，连续7年稳居联盟成员第一。

最高人民法院相关负责人表示，新修订的种子法全方位扩大植物新品种权保护范围，大幅度提高侵权损害赔偿标准。针对近年来更加隐蔽的种子假冒和网络非法销售等现象，我国种业执法检查力度不断加强，种子市场秩序得到有效维护。

中国工程院院士万建民说，建立新型高效的种业创新体系，下一步要继续完善种业领域产业化、知识产权保护、人才流动、金融等方面的政策。此外，要建立高效的资源配置体系，在人才流动、平台建设、交流合作等方面形成共享流通机制。

(记者 赵颖全 郁琼源 罗江 陈凯姿) (新华社三亚3月18日电)

## 一碗天水“麻辣烫”盛出沸腾文化IP

新华社记者 文静 王紫轩

前有进“溜”赶“烤”的盛夏，后有“尔滨”冰雪的燃冬，春暖花开之际，甘肃天水一碗麻辣烫火了，席卷各大网络社交平台热搜。

麻辣烫火了！为啥是天水？一碗飘香的麻辣烫，是当地人唾手可得快乐，也“烫”走游客“偏僻”“匮乏”的固有印象，升腾出物产丰饶、资源丰富的崭新容颜。

这是怎样的一个神奇之地？“反差”，是大多数外地游客抵达的新印象。

地处秦岭西端、渭水中游，天水是黄土高原的一抹绿，是莽莽山间的“陇上小江南”，既留存着西北的粗犷，也不失南方的温润，体现了甘肃的千面多变。

如果说美食是解锁城市文化地图的一把钥匙，秀美山川、人文历史则是奔赴的“诗与远方”。来自辽宁沈阳的游客鞠月莹说：“吃不是唯一的旅游动力，更想看看西北不一样的风景。”

走在天水的大街小巷，浓郁的历

史气息和淳朴的风土人情扑面而来。天水底蕴深厚。这是诞生于天水的名句：“蒹葭苍苍，白露为霜。所谓伊人，在水一方”“露从今夜白，月是故乡明”……

丝绸之路重镇、中华民族的重要发祥地之一，丰富的文化遗产、优美的自然风光。麻辣烫的热辣鲜香从舌尖荡开；打卡麦积山石窟、探访伏羲庙、观赏千年古柏……每一个转角，都藏着惊喜。

“一碗麻辣烫20多块钱，收礼物收了十几份！”来自陕西咸阳的游客师怡兰说，她的手边摆满了热心市民送的保温杯、纸巾、饮料、麻花等。

举办“麻辣烫”吃货节、推出景区优惠政策；随处可见的志愿者有求必应；开设麻辣烫公交车专线，免费接送游客；本地人手绘的“逛吃”攻略里，涌动着热情好客；麻辣烫店主拿出“看家本领”，收学徒授手艺……

从“100元能吃到多少天水美食”，到“这个春天在天水来一场最酷赏

花”，当地麻辣烫摊位客流往来、景区人流摩肩接踵。有网友热评称：天水一定要接住这“泼天富贵”。

全国游客对天水麻辣烫的青睐第一时间引起当地党委、政府重视，3月16日，专门召开天水麻辣烫服务保障工作推进会，全力做好“大客流”应对准备，努力实现“一碗麻辣烫推动天水大发展”。

始于“寻味”，兴于“游玩”，成于“文化”。这座文化底蕴深厚的古城，有的是劲道的口味、对味的邀约、上头的爱。

清明节、五一等小长假即将到来。网友说：“夏有烧烤三件套，冬有冰雪大世界，春有麻辣烫手捧花。”下一站，又是哪里？

锦绣中国东西交错、南北互动，文旅消费涌动澎湃。以文旅+百业，百业+文旅，铆足了劲儿发展，把“一时现象”变“一地品牌”，因地制宜，文化加持，这或是文旅持续火热的根本。

(新华社兰州3月18日电)



大力惩处

新华社发 王鹏作

# 文明让生活更美好

安康日报社 宣